
ВОВЕД 

I.ОЦЕНА НА СОСТОЈБИТЕ ВО ОБЛАСТА ШТО ТРЕБА ДА СЕ УРЕДИ СО ЗАКОНОТ И 
ПРИЧИНИ ЗА ДОНЕСУВАЊЕ НА ЗАКОНОТ 

Со Предлог-законот за изменување и дополнување на Законот за девизната инспекција 
се врши усогласување на Законот за девизната инспекција („Службен весник на 
Република Македонија“ бр.39/2004) со Законот за девизното работење („Службен 
Весник на Република Македонија“ бр. 81/2008) и со Законот за инспекциски надзор 
(„Службен Весник на Република Македонија“ бр. 50/2010). Со усогласувањето на 
Законот за девизна инспекција со Законот за девизно работење се зголемуваат 
овластувањата на Државниот девизен инспекторат во делот на водењето на 
прекршочна постапка за сите девизни прекршоци пропишани со закон и изрекување 
прекршочни санкции и се проширува надлежноста на девизната инспекција за вршење 
на инспекциски надзор над сите резиденти и нерезиденти кои вршат девизно и 
надворешно работење на територијата на Република Македонија. 

Со усогласувањето на Законот на девизната инспекција со Законот за инспекциски 
надзор се пристапува кон унифициран пристап на сите инспекциски органи на 
Република Македонија при вршење на инспекцискиот надзор, се утврдуваат законските 
услови кои треба да ги исполнат лицата распоредени на работни задачи како 
инспектори, видовите на инспекциските надзори, се утврдува обврската на 
инспекторите и постапките за полагање на стручен испит и проверка на знаење од 
областа во која вршат надзор. 

 

II.ЦЕЛИ,НАЧЕЛА И ОСНОВНИ РЕШЕНИЈА 

Со предложените измени и дополнувања на Законот за девизната инспекција се 
очекуваат и се планираат професионалност, одговорност и ефикасност на лицата кои 
се распоредени на работни задачи како инспектори за инспекциски надзор да се 
одржуваат на посакувано ниво и истите перманентно да се усовршуваат. Исто така се 
планира при инспекциските надзори, инспекторите да имаат ист пристап кон 
утврдување на начинот на спроведување на управната постапка, односно постапката на 
инспекциските надзори спроведени од страна на државните органи низ целата 
територија на Република Македонија ќе биде унифицирана. 

 

III.ОЦЕНА НА ФИНАНСИСКИТЕ ПОСЛЕДИЦИ ОД ПРЕДЛОГОТ НА ЗАКОН ВРЗ 
БУЏЕТОТ И ДРУГИТЕ ЈАВНИ ФИНАНСИСКИ СРЕДСТВА 

Предлог-законот за изменување и дополнување на Законот за девизната инспекција не 
повлекува обврска за обезбедување средства за неговото спроведување од Буџетот на 
Република Македонија. 

 

IV.ПРОЦЕНА НА ФИНАНСИСКИТЕ СРЕДСТВА ПОТРЕБНИ ЗА СПРОВЕДУВАЊЕ НА 
ЗАКОНОТ, НАЧИНОТ НА НИВНО ОБЕЗБЕДУВАЊЕ, ПОДАТОЦИ ЗА ТОА ДАЛИ 
СПРОВЕДУВАЊЕТО НА ЗАКОНОТ ПОВЛЕКУВА МАТЕРИЈАЛНИ ОБВРСКИ ЗА 
ОДДЕЛНИ СУБЈЕКТИ 

За спроведувањето на предложените изменувања и дополнувања на Законот за 
девизната инспекција не е потребно обезбедување на финансиски средства, ниту 
материјални обврски за одделени субјекти. 

 
 



ПРЕДЛОГ HA 3AKOH 
за изменување и дополнување на 
Законот за девизната инспекција 

Член 1 

 
Во Законот за девизната инспекција ("Службен весник на Република Македонија" бр. 

89/04) по член 2 се додава нов член 2-а кој гласи: 

"Член 2-а 
Во вршење на инспекцискиот надзор, инспекторите постапуваат според 

одредбите од Законот за општа управна постапка и Законот за инспекциски надзор, 
доколку со овој закон не е поинаку определено". 

Член 2 

Во член 3 воведната реченица се менува и гласи: 
"Министерството за финансии - Државен девизен инспекторат (во 

натамошниот текст: Инспекторат) врши инспекциски надзор над работењето на 
резиденти и нерезиденти кои вршат дејност на територијата на Република 
Македонија а кој се однесува на надзор над работењето на:" 

По ставот 1 се додава нов став 2 кој гласи: 
"Инспекторатот води прекршочна постапка и изрекува прекршочни санкции по 

прекршоците пропишани со Законот за девизното работење и Законот за вршење на 
услуги брз трансфер на пари". 

ЧленЗ 

 
Во член 6 став 1 зборот “инспектори“ се заменува со зборовите "инспекторите за 

инспекциски надзор (во понатамошниот текст: инспектори)." 
 
По ставот 1 се додава нов став 2 кој гласи: 

"Инспекторот врши непосредна контрола на девизното работење и 
надворешната трговија на резиденти и нерезиденти во Република Македонија за 
утврдување на правилната примена на прописите од областа на девизното и 
надворешното трговското работење". 

Ставот 2 станува став 3. 

Член 4  

По член 13 се додаваат три нови члена 13-а, 13-б и 13-в кои гласаат: 
“Член 13-а 

Редовен девизен надзор е најавен надзор кој се врши согласно програмата и 
планот за работа на Инспекторатот согласно овластувањата определени со закон. 



 
Член13-б 

Вонреден инспекциски надзор е ненајавен надзор и се врши врз основа на 
иницијатива од државни органи, физички или правни лица, како и по службена 
должност. 

Член 13-в 
 

Против решението на инспекторот може да се изјави жалба во рок од осум дена 
од денот на приемот на решението. 

По жалбата одлучува посебна комисија при Министерството за финансии која е 
составена од три члена од кои претседателот е раководен државен службеник а 
членовите на комисијата се лица со економски или правен факултет и имаат најмалку 
четири години работно искуство во областа на девизното работење." 

Член 5 
Членовите 14 и 15 се бришат. 

Член 6 

Овој закон влегува во сила осмиот ден од денот на објавувањето во „Службен 
Весник на Република Македонија“, а ке отпочне да се применува од 1 април 2011 година. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 



ОБРАЗЛОЖЕНИЕ НА ПРЕДЛОГ-ЗАКОНОТ ЗА ИЗМЕНУВАЊЕ И 
ДОПОЛНУВАЊЕ НА ЗАКОНОТ ЗА ДЕВИЗНАТА ИНСПЕКЦИЈА 

I.ОБЈАСНУВАЊЕ НА СОДРЖИНАТА НА ОДРЕДБИТЕ НА ПРЕДЛОГ-
ЗАКОНОТ 

Co новиот член 2-а од Предлогот на законот за изменување и дополнување на 
Законот за девизната инспекција се врши усогласување на надлежносите кои ги имаат 
инспекторите со одредбите од Законот за општа управна постапка и Законот за 
инспекциски надзор. 

Co членот 2 од Предлогот на законот се менува ставот 1 од членот 3 од 
постојниот закон со кој се регулира вршењето на инскцискиот надзор над работењето 
на резиденти и нерезиденти кои вршат дејност на територијата на Република 
Македонија. По ставот 1 се додава нов став 2 во кој е наведено дека Инспекторатот 
води прекршочна постапка и изрекува прекршочни санкции по прекршоците 
пропишани со Законот за девизното работење и Законот за брз трансфер на пари. 

Co член 3 од Предлог законот е наведено дека инспекторот врши непосредна 
контрола на девизното работење и надворешната трговија на резиденти и нерезиденти 
во Република Македонија за утврдувања на правилната примена на прописите од 
областа на девизното и надворешното трговско работење. 

Во член 4 од Предлог законот наведено е дека редовен девизен надзор е 
најавен надзор кој се врши согласно Програмата и планот за работа на Инспекторатот 
согласно овластувањата определени со закон. Вонреден инспекциски надзор е 
ненајавен надзор и се врши врз основа на иницијатива поднесена од државни органи, 
физички или правни лица, како и по службена должност. Исто така, со членост 4 е 
предвидено да против решението на инспекторот може да се најави жалба во рок од 8 
дена од денот на приемот на решението. По жалбата одлучува посебна комисија при 
Министерството за финансии која е составена од 3 (три) члена од кои претседателот 
е раководен државен службеник а членовите на комисијата се лица со Економски 
или Правен факултет и имаат најмалку 4 години работно искуство во областа на 
девизното раотење. 

Co членот 5 од Предлогот на законот е предвидено да се бришат членовите 
14 и 15 од постојниот Закон за девизна инспекција.  

Co членот 6 од Предлогот на законот е предвидено овој закон да влезе во сила 
осмиот ден од денот на објавувањето во Службен весник на Република Македонија, а 
да отпочне да се применува од 1 април 2011 година. 

II. МЕЃУСЕБНА ПОВРЗАНОСТ НА РЕШЕНИЈАТА СОДРЖАНИ ВО 
ПРЕДЛОЖЕНИТЕ ОДРЕДБИ 

Co измените и дополнувањата на Законот за девизна инспекција се врши 
усогласување со Законот за девизното работење. Предложените решенија се 
меѓусебно поврзани бидејки се однесуваат на иста правна работа. 

III. ПОСЛЕДИЦИ ШТО ЌЕ ПРОИЗЛЕЗАТ ОД ПРЕДЛОЖЕНИТЕ РЕШЕНИЈА 

Co предложените исменувања и дополнувања на Законот за девизна 
инспекција се врши усогласување на Законот за девизна инспекција со Законот 



за девизното работење како и со Законот за инспекциски надзор. 

Во делот на водење на управната постапка во текот на инспекцискиот   
надзор   се   формира   посебна   комисија   од страна на министерот   за   
финансии за рагледување на жалбите по основ на 
доставените решенија од инспекторатот. 



ИЗВОД ОДРЕДБИ ОД ЗАКОНОТ ЗА ДЕВИЗНА ИНСПЕКЦИЈА ШТО СЕ МЕНУВААТ И 
ДОПОЛНУВААТ 

 
Член 2 

Работите од надлежност на девизната инспекција ги врши Државниот девизен 
инспекторат како орган во состав на Министерството за финансии. 
 

Член 3 
Државниот девизен инспекторат (во натамошниот текст: Инспекторат) врши непосреден 
инспекциски надзор над резиденти и нерезиденти на девизното работење и трговијата 
со странство и услуги брз трансфер на пари, над резиденти и нерезиденти кои не се 
банки, штедилници, менувачници, даватели на услуги и субагенти со дозвола за работа, 
а кој се однесува на надзор над: 
- тековни трансакции меѓу резиденти и нерезиденти и нивна реализација во вид на 
плаќања и трансфери, 
- тековни трансакции меѓу резиденти ако работат со странски платежни средства или 
ако предмет на работењето се странските платежни средства, 
- едностран пренос на средства, како лични трансфери од и во Република Македонија, 
- директни инвестиции на резиденти во странство и на нерезиденти во Република 
Македонија, 
- вложувања во недвижности на резиденти во странство и на нерезиденти во Република 
Македонија, 
- трансакциите на издавање и воведување на домашни хартии од вредност во 
странство и вложувања на резиденти во хартии од вредност во странство, 
- трансакциите на издавање и воведување на странски хартии од вредност во 
Република Македонија и вложувања на нерезиденти во хартии од вредност во 
Република Македонија, 
- кредитните работи меѓу резиденти и нерезиденти, 
- начинот на вршењето на платниот промет со и од странство, 
- плаќањата и наплатите во ефективни странски пари на резидентите во трансакциите 
со нерезиденти, 
- купувањата и продажбите на странски платежни средства на девизниот пазар, 
- депозитни работи, 
- резиденти кои вршат менувачко работење без одобрување од Народната Банка на 
Република Македонија, 
- нерезиденти кои вршат дејност без одобрение од надлежен орган на управа, или во 
спротивност со одобрението, 
- резиденти кои вршат брз трансфер на пари спротивно на закон, 
- подружници и претставништва на странски лица и 
- врши и други работи определени со Законот за девизното работење и со други 
закони. 
 

Член 6 
Работите на инспекциски надзор во рамките на надлежностите на инспекторатот, 
непосредно ги вршат инспектори. 
Инспекторот е самостоен во вршењето на инспекцискиот надзор. 
 

Член 14 
Против решението на инспекторот со кое се определува управна мерка може да се 
изјави жалба до министерот за финансии, во рок од осум дена од денот на приемот на 
решението. 
Жалбата изјавена против решението од ставот 1 на овој член не го одлага неговото 
извршување. 
 

Член 15 
Решението на инспекторот кое се однесува на парични обврски се доставува на 
извршување до носителот на платниот промет на субјектот. 
Носителот на платниот промет на субјектот кој го извршува решението, е  должен за 
преземените мерки да го извести Инспекторатот. 



Решението на инспекторот кое се однесува на непарични обврски  привремена забрана 
на вршење дејност, се доставува на извршување до Управата за јавни приходи. 
Управата за јавни приходи која го извршува решението, е должна за преземените мерки 
да го извести Инспекторатот 


